

省教育厅驻荔波乡村振兴工作队组织志愿者开展暑期“三下乡”实践活动

知识青年到农村 广阔天地有作为

贵州日报天眼新闻记者 王雨

7月的荔波格外热闹，因为各个村子里来了“特殊的客人”。6月29日至7月11日，省教育厅驻荔波乡村振兴工作队携手贵州工业职业技术学院、贵州装备制造职业学院、贵州轻工职业技术学院、贵州建设职业技术学院等四所厅属院校，组织志愿服务队分赴荔波各村开展暑期“三下乡”实践活动，进一步丰富乡村文化生活，助力美丽乡村建设，为荔波乡村振兴事业发展贡献教育力量。

6月29日至7月1日，贵州工业职业技术学院团委带领志愿服务队携带无人机、飞行模拟器，在黎明关水族乡永康小学开展无人机教学、无人机组装等活动，为学生们带来了一场生动的智慧教育科技课堂。学院团委还在永康小学开展“防性侵”专题知识讲座，提高学生们的自我保护意识和防范意识。

随后，贵州工业职业技术学院向永康小学捐赠了价值3万元的体育用品和少年宫美育用品，向董亥村、西山村、白岩村的孩子们捐赠了价值9万元的儿童健身游乐设施。此外，学院还与3个村共建“贵州工业职业技术学院团

建示范点”，以丰富农村课后教育设施、丰富少年儿童寓教于乐的场所。

“看，我画的好不好看？”“我的才好看！”董亥村的小伙伴们七嘴八舌地展示自己的作品。7月7日至11日，贵州轻工职业技术学院艺术设计系组织“三下乡”志愿服务队来到德门村。活动现场，志愿者们发挥了艺术专业的特长，用美育温暖少年儿童，带领大家用柔美的线条绘画、用多彩的颜料给作品上色、用彩色的卡纸制作手工折纸等，通过活动把美育传递给每个孩子，在孩子们心中种下美的种子。

服务队还围绕乡村振兴，结合红色文化、民族团结等主题在村中多处空白墙面上进行了大面积的墙绘活动，绘制了农民劳作、水族民族服饰、生产生活等场景画面。志愿者们纷纷表示，绘制过程虽然辛苦，但在作品完成后吸引了众多村民驻足欣赏，获得了村民们的一致好评，让大家收获满满。

7月9日，省教育厅驻荔波乡村振兴工作队、贵州装备制造职业学院机械工程系党总

支、荔波县玉屏街道水岩村党支部委员会在荔波县水岩希望小学举行了以“情暖童心·圆爱工程”为主题的“三下乡”文艺汇演，志愿服务队将党史学习教育有机融入汇演中，通过芦笙表演、水庆大歌、独唱、大合唱、舞蹈等多种艺术表现形式，深情演绎党史故事。

舞台上，水族人民动情地演绎着水族大歌，用自己独特的方式对志愿者们的到来和辛勤付出表示感谢；芦笙表演则生动地展现了当地人民不屈不挠的革命精神，让在场观众无不为之动容；水岩希望小学的孩子合唱《歌唱祖国》，志愿服务队合唱《祖国不会忘记》，在激昂的旋律里，大家动情地歌颂百年奋斗路，唱响未来新征程。

7月9日，贵州建设职业技术学院建筑设备学院团总支带领师生组成的志愿服务队赴荔波县瑶山瑶族乡高桥村开展暑期“三下乡”社会实践活动。

此次活动以“三下乡”活动为契机，通过发放宣传单和入户调研的方式，帮助当地群众增强法律意识。此外，队员们还进行了

科普知识、环境保护、食品安全等方面的调研。志愿者们纷纷表示，能为推进乡村法治建设、助力乡村振兴贡献自己的力量感到非常自豪。

7月10日，贵州建设职业技术学院志愿服务队又前往荔波县瑶山瑶族乡高桥村梦柳小学开展“美化校园”特色墙绘活动，通过墙绘丰富校园文化，为孩子们营造良好的学习氛围。

7月的荔波异常炎热，但志愿服务队队员们纷纷表示：“无论天气有多么炎热，只要想到自己的绘画可以丰富梦柳小学小朋友们的校园生活，一切辛苦和努力都是值得的。”

省教育厅驻荔波乡村振兴工作队相关负责人表示，“三下乡”实践活动在每位志愿者心中留下了许多难忘的瞬间，给乡村的群众和学生带去了青春活力与关爱，在孩子们的心中种下了理想和希望的种子。此次“三下乡”暑期社会实践既是落实教育服务乡村振兴工作的具体表现，也是贵州省教育系统深入基层了解群众需求、精准帮扶的具体行动。

铜仁学院师生公益直播销售沿河空心李

本报讯（记者 肖知懿 通讯员 宋月荷 王静静）7月8日至11日，铜仁学院团委青媒工作室“云端助农”实践队前往铜仁市沿河自治县沙子街道，利用抖音直播带货的方式，帮助当地扩大空心李宣传“广度”、提升产品销售“热度”、加强助农增收“力度”，以实际行动帮助果农销售沙子空心李，助力乡村振兴。

“空心李因李子在成熟之后果肉会与果核分离而得名，一般在7月下旬成熟，果肉脆嫩，清香浓郁。”在助农直播带货之前，铜仁学院果树学博士张绍阳教授带领实践队走进当地果园，介绍当地产业的特色及亮点，为接下来的直播打下良好的基础。

“应该将优质的果子传播出去，让更多果农持续增收，推动沙子空心李产业高质量发展。”实践队队员们在果园切实感受到农户的艰辛后，立即策划制定了线上销售策略，剪辑并推送了3个宣传视频，宣传视频均达到1万的播放量。

“大家好！我们是铜仁学院‘云端助农’暑期‘三下乡’社会实践服务队。今天来到中国空心李之乡——沿河开展公益直播，帮助果农销售空心李……”在沿河沙子街道龙岩村种植户肖忠明的空心李果园中，来自铜仁学院青媒工作室的龙春燕、姚祖阳、陈刚3名大学生通过直播平台向粉丝详细介绍并积极推荐沙

子空心李，两场直播先后吸引了5000余人次线上观看。通过助农直播带货，果园一周采摘的空心李几乎销售一空。“感谢你们！以后常来！”果农肖忠明感谢道。

“我们通过‘空心李标准定级、按级定价、优质服务’的发展理念，强化空心李产业品牌，为空心李种植户拓宽果品销售渠道，促进空心李产业更好发展，为乡村振兴提供技术支撑。”铜仁学院农林工程与规划学院教授张绍阳介绍，近年来，沿河在空心李产业规模、市场拓展、完善设施、品牌打造等方面下了很大功夫，深入挖掘沿河本土资源，激活电商高质量发展，保证沙子空心李产业的发展科学性和可持续性。



室内直播带货现场。

望谟一中有支“国旗护卫队”

贵州日报天眼新闻记者 袁航

“要让国旗文化更好地传扬出去，让爱国主义教育在望谟校园里闪闪发光。”说起那份来自央视的特殊礼物，李玉洁仍然难掩激动：“既是激励，更是鞭策，希望队员们接力奋斗，把望谟县第一中学的国旗护卫队建设得越来越好。”

6月14日，望谟县第一中学收到一份由中央电视台国防军事频道《老兵你好》栏目组赠送的印有“CCTV7老兵你好”字样的围巾。此前，在中央电视台CCTV-7国防军事频道《老兵你好》栏目播出的《守护那抹中国红——退役仪仗兵团体》节目访谈中，退役仪仗兵、江西师范大学第十九届研究生支教团成员李玉洁，在望谟县第一中学支教并组建了一支由当地孩子组成的国旗护卫队，让无数观众感动。

2020年8月，李玉洁到黔南自治州望谟县第一中学支教，为实现“扶贫先扶智”，“志”“智”双扶，激发学生的能动性，她发挥退伍兵特长，组建了大山里的国旗护卫队，这是江西师范大学研究生支教团组建的第一支国旗护卫队，也是望谟县第一中学首支国旗护卫队。

“国旗是一个国家的象征，也是一个民族的骄傲。我们以护卫国旗为使命，以弘扬爱国主义精神为己任，负责每周以及学校大型活动的升旗仪式。”李玉洁说，让同学们在训练中养成爱国之心，报国之志，培养学生的责任与担

当意识，为实现中国梦而努力奋斗。

据了解，成立之初，全队有正式旗手22名，标兵10名。李玉洁严格要求国旗护卫队队员的每一个动作。训练总是苦与累相伴，但队员们总是默默咬牙坚持。一年过去，大家动作越发规范成熟，圆满完成了学校每一次给予的国旗护卫队任务。同时，他们将吃苦耐劳、艰苦奋斗的优秀品质与青春活力的风采展现在校园里，带动身边的同学共同进步。

望谟县第一中学党支部书记、校长廖锦说，国旗护卫队成员不仅学习成绩优异、训练刻苦，在生活中还乐于助人、甘于奉献，他们用实际行动和积极向上的精神感染着身边的每一个人，营造浓厚氛围，努力将爱国情、强国志、报国行的正能量传递给身边的同学们。

如今，国旗护卫队由江西师范大学第20届研究生支教团成员余捷传承接力并担任指导老师，目前已有正式队员80名，预备队员2名。

今年8月，第二十一届研究生支教团即将来到望谟一中开展新的教学工作，并接过国旗护卫队的训练任务。第一届支教团将在过去基础上改进训练方式，注重日常训练与思想引领相结合，将国旗护卫队打造成校园品牌，为大学生树立榜样，同时通过各类活动提升国旗护卫队知名度，打造当地思政教育名片。

安露平和她的“博士孵化园”

张安国 贵州日报天眼新闻记者 李政林



安露平（左一）和她的学生们。

张安国 贵州日报天眼新闻记者 李政林 摄

让每一个孩子都能好好读书

正是因为有了艰难求学的经历，安露平深知教育对农村孩子的重要性。

大坝场中学是一所乡村寄宿制中学，99%的学生住校，有40%的学生为留守未成年人。隔代交流的障碍及爱的缺失，使得不少学生养成诸多不良习惯，自觉性、自控力较差，意志力薄弱，随意性强。一些家长束手无策，给学校带来很大的管理压力。

面对如此情景，安露平不厌其烦地做思想工作，即使屡教不改的学生，她也主动与他们交流谈心，嘘寒问暖，用真心、真情感化学生，帮助学生下定决心改掉不良习惯，成绩都有较大的进步。

把贫困学生带到家里，亲自为他们下厨改善生活；冬天严寒，安露平会带着学生到家里，为他们烧热水泡脚暖手；把家里的衣服，拿给学生穿更是常事；当学生身体不适需要送医时，她会亲自护送……班上每一个学生生日，都会收到她的祝福。学生将安露平视为挚友、家长，什么话都和安露平说，有不少学生还亲切地叫她为“安妈妈”。

担任校长后，每到周末，安露平都会带着老师去家访，足迹踏遍了大坝场镇的村村寨寨，每个村寨有哪些姓氏？哪些姓氏主要分布在哪些村寨？哪个村寨有哪些毕业的和在读的？她都如数家珍。

为了让每一个孩子都能上学读书，安露平曾独自一人骑着摩托车，翻山越岭，颠簸骑行20公里到一位辍学学生家中做动员工作。有一次，由于路况复杂，快到学生家时，路道发生塌方，她不慎摔下近6米高的陡坎，左腿严重骨折，经过两个多月的治疗仍不能下地行走。秋季学期开学了，眼看学校英语老师严重紧缺，她带着伤势到校上三个班英语，其教学成绩一直名列前茅。

在安露平的带领下，大坝场中学教学质量逐年提升，2018年、2019年、2020年连续三年被铜仁市人民政府评为教育教学质量一等奖，2021年中考成绩名列铜仁市第二名。学校多次获先进基层党组织、先进基层关工委、五四红旗团委、全国足球特色学校等荣誉称号。

自办学以来，从学校毕业的能长期联系的学生中已有10多名博士，大坝场中学也因此被当地老百姓誉为山村里的“博士孵化园”。

教育时论

贵州师范学院党委书记石培新：

高校辅导员要做“引路人”

贵州日报天眼新闻记者 何登成

7月5日，贵州省第二届高校名辅导员工作室论坛在贵州师范学院启动，来自全省的高校辅导员代表和省外部分高校辅导员代表齐聚一堂，探索“思政教育”新理论、新方法，进一步提升育人实效。

“自从贵州省第一个名辅导员工作室在贵州师范学院诞生以来，短短几年时间，一个个名辅导员工作室如雨后春笋般蓬勃发展，像一股股‘源头活水’浸润着学生的心灵，全省思政教育工作百花齐放、亮点纷呈。”贵州师范学院党委书记石培新在论坛上说。

“经师易得，人师难求”，作为一名“老”思政教育工作者，石培新深知辅导员队伍的重要性，也深深地理解辅导员队伍的付出和不易，衷心为默默奉献的辅导员老师们点赞。石培新希望全省学生战线上的战友们以高度的政治责任感，伟大的历史使命感和强烈的职业荣誉感继续在立德树人的神圣岗位上尽心竭力，用情工作，做一名让新时代青年大学生“亲其师，信其道”的“铺路石”“引路人”“大先生”。

在火热的思政氛围中，石培新以《贵州师范学院构建大思政格局的实践与探索》为题分享了近年来学校在大学生思政教育工作中的有益探索和生动实践。

石培新表示，近年来贵州师范学院在师生日常思政教育工作中贯穿“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导”这一条主线，构建“思政工作保障”和“思政工作队伍”两大体系，突出“贴近实际、贴近生活、贴近学生”三个贴近，努力做到“教书与育人、言传与身教、潜心问道与关注社会、学术自由与学术规范”四个统一，全力用好“实践、文化、双创、网络、服务”五类载体，倾力打造“四有师范”“基层党组织标准化建设”“廉洁文化进校园”“名辅导员和名师工作室”“华文教育基地”“贵州教育史馆”六大品牌，在润物细无声中逐步形成“123456”的“大思政”育人格局的有益探索和生动实践。

“青少年阶段是人生的‘拔节孕穗期’，最需要精心引导和栽培。”石培新表示，贵州师范学院会不忘初心，继续前进，走宽走实“大思政”实践之路，不断开创具有贵州师范学院特色的思政教育新局面，持续建设“颜值更高、气质更佳、温度更暖、活力更强”的区域一流特色鲜明应用型大学。

从江一中与北京师范大学“结对”

贵州日报天眼新闻记者 梁珍倩

“此次来到从江的时间虽短，但回味无穷，同学们齐心协力，团结拼搏，取得了非凡成绩！在接下来的三年时间里，希望大家能够继续在夏令营中积极奋进的状态，通过自己的努力实现人生梦想。”北京师范大学文学院院长教授、研究生导师熊修雨说。

北京师范大学教授熊修雨带领的一行20人，与从江一中教师们为本地高一新生联合举办的“黔程似锦”初高中衔接夏令营日前在从江县落幕。此次夏令营为期11天，共吸引了113名本地高一新生参加。

夏令营期间，从江一中与北京师范大学的教师帮助学生提前熟悉高中的学习模式，通过趣味运动会、景点研学游、才艺共赏等活动，使学生们不仅丰富了知识，还开阔了眼界。在景点研学活动中，从江一中带领师生参观了最后一个枪部落堡，共同探索生命的奥秘，体验古朴民风，随后夏令营团队前往黎平县委会议纪念馆和黎平天生桥景区，在追寻红军革命精神、传承红色基因的同时，师生们一起领略了大自然的鬼斧神工。

今年6月初，在教育部发布的《关于组织实施部属高校中托管帮扶项目的通知》中，决定组织实施部属高校中托管帮扶项目，“托管帮扶”将覆盖全国115个县域中学。其中，从江一中将从2022年秋季学期开始，由北京师范大学进行“托管式”帮扶。

据悉，此次夏令营活动北京师范大学推选了20名优秀在校大学生担任指导老师，并为学生精心安排和设计了一系列丰富多彩的课程。通过夏令营，使新生迅速了解高中校园生活，帮助校方顺利做好初高中衔接。夏令营不仅让学生在从江一中度过一段充实而有意义的夏天，并揭开了北京师范大学与从江一中结成“托管式”帮扶的序幕。

家境困难辍学打工

安露平出生七个月的时候，母亲因病去世，读初二那年，父亲也走了，家庭债台高筑。初三那年，成绩一直优异的她因交不起中考报名费而辍学，回到家种了三年地，粮债钱债总算还清，但生活依旧艰辛，最困难的时候一年有200多天见不到一粒米，不是萝卜就是红薯土豆，根本不敢想象再读书的事。

1992年春，安露平到遵义一家私人面粉加工厂打工，白天加工面粉，为七口之家洗衣、煮饭、打扫加工房和家庭的卫生，晚上把面食送到市场上卖，通常是深夜近两点才能睡觉，早上4点过就被喊起床。过了两个月，她累垮了，鼻血一直流了20多天，她不得不离开工厂了。

经人介绍，安露平去了遵义一户人家当保姆，月薪30元，工作相对轻松。做完每天的工作后就主动承担起辅导雇主小孩的学习任务，小孩成绩提高很快，安露平得到了赞许和支持。雇主又为她找了一份家庭的零工，她每天做好雇主家的事后，马上又到

医院去上班。

在医院打工时，安露平遇到了一件改变她一生的事。一天她去为高氧病室换针头的时候，一位40多岁的妇女叫她签字，安露平刚拿起笔准备签，那位妇女突然说：“看你那样子是不会写字的，还是按手模印吧。”倔强的安露平拿起笔签上了名字，那位妇女顿时对她刮目相看。经历了这件事后，安露平下定决心要读书，虽然离开学校已近四年，但重返学校的决心已定，加之雇主黄阿姨的支持，1993年春，沉睡了四年的读书梦又复活了。

重返校园成才育人

怀揣着打工挣得的2000多元钱，安露平回到了魂牵梦绕的课堂。短短3个月的时间重学了初中三年的全部课程，并最终以后400多分的成绩考入高中，雇主黄阿姨将安露平高中所有的费用承担了下来，为她提供了生活保障。

1996年8月，安露平拿到了铜仁师范英语系的录取通知书。她珍惜机会，兴趣广泛，在师专三年参加多项比赛获得了冠军、亚军，成为学生会